



# АТАКУЕТ МОРСКАЯ ПЕХОТА

Неувядаемой славой покрыли себя на фронтах Великой Отечественной войны легендарные советские моряки. К числу известных командиров морских пехотинцев принадлежит и наш земляк Баграт Саркисович Митоян. Сын бедного крестьянина, он вырос среди гор, во флоте не служил. Но характер командира орденоносной гвардейской бригады морской пехоты проверялся не местом рождения, а мужеством и умением в бою.

В конце 1944 года полковника Митояна срочно вызвали в вышестоящий штаб. Ехал он с хорошим настроением. Чистый морозный воздух бодрил, близкие и знакомые теперь карпатские пейзажи навевали воспоминания. Совсем недавно в авангарде Первого Украинского фронта сквозь эти лесистые горные отроги с боями пробивались гвардейцы 2-й воздушно-десантной дивизии, в которой Баграт Саркисович был заместителем командира по строевой части.

Не давая врагу передышки, передовые отряды десантников стремительно форсировали реку Прут. Бойцы переправлялись на подручных средствах — бревнах, утлых лодчонках, мешках с соломой, и, невзирая на плотный огонь, цепко закрепились на вражеском берегу. Отбив яростные контратаки фашистов, они обеспечили успех наступления основных сил дивизии. Во взаимодействии с другими частями и

соединениями 2-я воздушно-десантная дивизия приняла участие в освобождении городов Мукачево и Ужгород.

Радостные и неповторимые дни. Полковник Митоян был назначен первым начальником гарнизона освобожденного Ужгорода. Изданный им первый приказ, как самая дорогая реликвия, впоследствии стал экспонатом городского музея. Навсегда сохранился в памяти спасенных жителей подвиг воинов-гвардейцев, своим героизмом и мужеством развеявших миф гитлеровцев о несокрушимости их системы обороны в Карпатах.

Но в штабе полковника Митояна ожидал новый приказ, до глубины души взволновавший его. Ему предписывалось принять командование 72-й гвардейской Печенеговской бригадой морской пехоты. Стать во главе завоевавших на фронте громкую славу морских пехотинцев было высокой честью. Баграт Саркисович заслужил ее всей своей героиче-

ской жизнью. Добровольно, в составе отряда особого назначения участвовал в боях за установление Советской власти в Армении и Грузии, в предвоенные годы долгое время преподавал в военных училищах; сражаясь против немецко-фашистских захватчиков в рядах гвардейской воздушно-десантной дивизии, приобрел отличную командирскую закалку.

Наше широкое наступление в Карпатах продолжалось. Фашистское командование, опираясь на хорошо оснащенные опорные пункты в горных проходах, пыталось задержать продвижение советских войск, чтобы спасти остатки своих разгромленных частей, вывести их на чехословацкую территорию.

Бригада морской пехоты в составе 18-й армии неотступно преследовала противника. В первых же боях личный состав по достоинству оценил способности и мужество нового комбрига Б. С. Митояна, проникся к нему чувством высокого доверия. Действуя дерзко и стремительно, морские пехотинцы умело подавили опорные вражеские заслоны, лишили немцев возможности организовать оборону на новых рубежах и буквально на плечах отступающих гитлеровских

частей перешли советско-чехословацкую границу. Началось долгожданное освобождение братского народа от фашистского ига.

Только за период с 5 по 9 апреля 1945 года в сложных условиях весенней распутицы гвардейская бригада морской пехоты под командованием полковника Митояна с боями продвинулась в горах более чем на двести километров, освободила сорок населенных пунктов, уничтожила до пяти тысяч немецких солдат и офицеров, пленила восемьсот человек, захватила 26 орудий разного калибра, 32 миномета и множество другой военной техники и снаряжения. Со слезами радости встречал чехословацкий народ своих освободителей.

Особенно отличились морские пехотинцы при захвате двух очень важных мостов через реку Апава. Фашистская охрана была готова при первой угрозе взорвать мосты. Но наш передовой отряд сумел скрытно выйти к самым вражеским позициям. Внезапная дерзкая атака советских моряков вызвала в рядах немцев невероятную панику. В яростной рукопашной схватке моряки уничтожили свыше 60 вражеских солдат, остальные начали поспешно сдаваться в плен.

К тому времени фашистские войки уже хорошо знали, что такое «шварце тод» («черная смерть»), как они прозвали нашу бесстрашную морскую пехоту. Захватив мосты, моряки моментально разминировали опоры и подъездные пути, укрепили настил. Создав затем важный плацдарм на противоположном берегу реки, они обеспечили переправу и дальнейшее наступление главных сил наших войск.

За эти отважные действия морские пехотинцы и их комбриг были отмечены благодарностью в приказе Верховного Главнокомандующего.

Наиболее отличившиеся в бою воины и командиры получили правительственные награды. Здесь, на освобожденной земле братской Чехословакии 72-я орден Ленина, Красного Знамени и Красной Звезды гвардейская Печенеговская бригада морской пехоты завершила свой боевой путь в Великой Отечественной войне. Сводный отряд ее лучших воинов был делегирован в Москву для участия в параде Победы в колонне 18-й армии.

Наступило лето 1945 года. Но отдыхать морским пехотинцам не пришлось. Бригада срочно была пополнена личным составом, вооружени-

ем, боевой техникой и перебросена на Дальний Восток. Моряки-гвардейцы под командованием полковника Митояна участвовали в разгроме отборных армий милитаристской Японии и снова показали чудеса храбрости. Грудь участника двух войн, бесстрашного командира бригады морской пехоты Б. С. Митояна к этому времени украшали орден Ленина, три ордена Красного Знамени, орден Богдана Хмельницкого, ордена Отечественной войны I и II степеней, три ордена Красной Звезды, многочисленные медали.

...Прошли годы. Но ветеран остается верен памяти военных лет. Работая в исполкоме Ергорсовета депутатов трудящихся, Б. С. Митоян много сил и энергии отдает пропаганде боевых традиций, военно-патриотическому воспитанию молодежи. Когда приходится знакомиться с людьми, бывший комбриг обычно в конце добавляет: гвардии полковник в отставке, фронтовик. И уже не нужны нам другие характеристики. Очень емкий смысл вкладываем мы в эти простые слова.

А. КАЗАРЬЯН,  
Герой Советского Союза.